
DATE PRIVIND INCEPUTURILE INVAŢAM!NTULUI 
PROFESIONAL îN TRANSILVANIA* 

Problema istoriei învăţămîntului profesional din ţara noastră a format 
doar obiectul unor studii şi cercetări sporadice. Studiul de faţă tratează 
începuturile acestei forme de învăţămînt care a apărut o dată cu dez
voltarea relaţiilor de producţie capitaliste în sînul orînduirii feudale, 
precum şi dezvoltarea învăţămîntului profesional pînă în preajma revo
luţiei de la 1848. 

în general, în perioada feudalismului, cultura producătorilor agricoli 
se limita la instruirea tradiţională în cadrul familiei. în ce priveşte pro
ducţia meşteşugărească, sistemul de breaslă îndeplinea şi rolul unei 
instituţii de calificare: ucenicia la meşter, călfia şi anii de călătorie, re
glementate prin statute şi dispoziţii. Putem aminti şi cîteva şcoli şi 
ateliere înfiinţate pe lîngă mănăstiri de unele ordine călugăreşti, mai ales 
de benedictini, precum şi stăruinţele unor oraşe de a introduce în şcoli 
obiecte de studiu ce aveau legătură cu viaţa practică. Acestea au fost 
suficiente, secole de-a rîndul, deoarece în organizarea şi tehnica pro
ducţiei - bazată pe tradiţii şi prevederi vechi - rareori se iveau ele
mente noi, sistemul existent putînd satisface necesităţile. 

Creşterea populaţiei a dus implicit la creşterea pieţelor, nevoile can
titative şi calitative de produse nu mai puteau fi satisfăcute prin pro
cedeele înapoiate, tradiţionale, ale producţiei din cadrul breslelor. Apar 
şi se dezvoltă ge11menii relaţiilor capitaliste, producţia manufacturieră, 
comerţul liber. Introducerea maşinilor-unelte mai perfecţionate necesita 
formarea de muncitori calificaţi, de cadre de specialitate. 

Se face simţită tot mai acut problema organizării instrucţiei profe
sionale în toate ţările europene unde relaţiile capitaliste erau destul de 
dezvoltate: Anglia, Franţa, precum şi Germania. Dar înainte de a se 
fi infiripat primele forme ale învăţămîntului profesional, a trebuit să 
pornească o mişcare economică generală şi progresivă, să se ridice per
sonalităţi militante, să se formeze curente de vederi şi idei care să 
trezească atenţia pentru această problemă în cercuri tot mai largi şi la 
forurile conducătoare. 

• Articolul de faţă face parte dintr-o lucrare mai amplă care va tratta dez
voltarea învăţămîntului profesional din Transilvania, de la începuturile sale pînă 
in preajma anului 1918. 
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De la sfîrşitul secolului al XVII-lea, mari gînditori şi pedagogi pro
gresişti ca Komensky, William Petty, John Bellers, J. J. Rousseau şi 
alţii puneau mare temei pe instruirea legată de ştiinţele naturii şi de 
tehnică 1 • 

Şi în Principatele Române se manifestă, în perioada tratată în lucrare, 
tendinţa de orientare a învăţămîntului spre necesităţile practice ale vieţii; 
în şcoli se introduc discipline noi şi apar primele instituţii din dome
niul învăţămîntului profesional. 

In imperiul habsburgic atare tendinţe se manifestă în perioada abso
lutismului luminat. In Transilvania înglobată în acest imperiu, producţia 
breslelor a devenit insuficientă atît din punct de vedere cantitativ cît 
şi calitativ, nemaiputînd face faţă concurenţei produselor străine de 
calitate superioară, confecţionate după metode tehnice înaintate, pro
duse care pătrund în cantităţi tot mai mari pe piaţa Transilvaniei. Din 
această cauză, producţia internă de mărfuri, organizată în cadrul bres
lelor, ajunge în criză. Pentru a ieşi din această situaţie, s-au făcut o 
serie de încercări, adoptîndu-se diferite măsuri organizatorice care ur
măreau în primul rînd limitarea numărului de meşteşugari breslaşi2 • 
Ceea ce însă este nou e faptul că se naşte - sporadic încă - tendinţa 
de a ridica producţia şi calitatea produselor autohtone prin introduce
rea unor metode şi procedee noi, prin aplicarea noutăţilor din domeniul 
dezvoltării ştiinţelor şi a mijloacelor de producţie. Pentru aceasta era 
nevoie de calificare, de o instruire mai temeinică a viitorilor meşteşu
gari, a ucenicilor şi calfelor. Şi în agricultură, o parte a nobilimii ur
mărea formarea unui număr de specialişti necesari în gospodăriile lor 
orientate pe drumul dezvoltării capitaliste. 

In acelaşi timp statul austriac, pentru a putea concura cu ţările apu
sene dezvoltate şi a utiliza cu folos maxim bogăţiile ţării, promovează 
o politică mercantilistă şi vădeşte tendinţe fiziocrate, luînd unele măsuri 
în vederea încurajării producţiei autohtone. Astfel prin patenta vamală 
din 1784 se interzice importul produselor străine, iar patenta de des
fiinţare a servituţii personale din august 1785 prevede ca fiecare slujbaş 
să se deprindă cu învăţarea meşteşugurilor cu care se poate face folo
sitor pretutindeni. Lmportanţa lucrătorilor calificaţi reiese şi din re
scriptul împărătesc din 1787 prin care este oprită ieşirea din ţară a meş
terilor destoinici şi a lucrătorilor manuali care sînt necesari pentru "fa
bricile" din fiecare provincie3• 

O serie de circulare guberniale şi broşuri de popularizare cu caracter 
economic privind diferitele ramuri de producţie şi de prelucrare a pro-

1 S. Benko, Antecedentele şi începuturile învăţămîntului tehnic în Transilvania, 
ms., p. 1-3. Mulţumim şi pe această cale cercetătorului ştiinţific S. Benko pentru 
ajutorul acordat. 

2 M. Bunta, Contribuţii la istoria destrămării breslelor din Cluj, în ActaMN, 
I, 1964, p. 237-253. 

3 Bibl. Acad. Republicii Socialiste România, Secţia manuscrise, foi volante, 
nr. 689, § 13; cf. şi C. Bodea, Preocupări economica-culturale în Transilvania 
1786-1830, în Studii, nr. 1, 1956, p. 90. 
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duselor naturale sînt puse în circulaţie cu menirea de a îndrepta pe 
producători spre o gospodărire raţională, spre dezvoltarea anumitor ra
muri economice. Invăţămîntul începe să fie orientat conştient spre sfe
rele practice pentru a sluji intereselor politico-economice ale statului. 

Urmînd principii utilitariste, se pun bazele învăţămîntului "cameral"; 
în unele şcoli superioare se introduc, pe lîngă disciplinele filozofice şi 
juridice, altele noi, administrative şi economice, care vizează aspecte ale 
producţiei industriale şi agricole. Aceste colegii serveau însă nu atît 
dezvoltării economiei autohtone, cît formării de funcţionari camerali ne
cesari aparatului de stat habsburgic. Astfel, absolvenţii primului "Col
legium Oeconomicum" înfiinţat în apropiere de Bratislava în 1763 şi în 
care se preda ."studium politico-camerale", geometrie, arhitectură civilă 
şi contabilitate, au fost recomandaţi prin listă nominală pentru a fi 
angajaţi la tezaurariatul transilvănean şi la Temeswarer Landes-Admi
nistration4. 

Spiritul utilitar străbate şi legiferarea învăţămîntului iniţiată în 1774 
de Ignaz Felbiger: "Allgemeine Schulordnung fur die deutschen Nor
mal-, Haupt- und Trivialschulen in sămtlichen Kaiserl. Konigl. Erblăn
dern". Aceasta prevede introducerea ştiinţelor reale în şcoli conform 
nevoilor viitorului meseriaş sau agronom, şi anume studiul agronomic 
în şcolile săteşti şi instrucţie legată de meşteşuguri, comerţ şi economie 
în şcolile provinciales. 

În 1777 este publicată legiuirea şcolară cunoscută sub numele de "Ra
tio Educationis totiusque Rei Litterariae per Regnum Hungariae et Pro
vincias eidem Adnexas", a cărei sferă de valabilitate cuprindea ţinuturile 
apusene: Banatul, Bihorul, Sătmarul şi Maramureşul, dar care şi-a făcut 
simţită influenţa şi în principatul Transilvaniei. 

Avînd la bază principiul utilitarist, această legislaţie este străbătută 
de o trăsătură realistă pe care o imprimă sistemului de învăţămînt. Astfel 
se prevede ca matematica să fie legată în şcolile de ţară de economie, în 
tîrguri şi oraşe de meseriile practicate şi de sfera comerţului. în gimnazii 
să se predea contabilitatea, iar la ştiinţele naturale să se studieze cu 
precădere acele materiale care au întrebuinţare economică industrială. 
Studiului economiei agrare să i se asocieze, ca o materie derivată, eco
nomia urbană, cunoştinţe privind diferitele meşteşuguri, manufacturi şi 
fabrici. în şcolile superioare, academiile regale, cum a fost şi cea de la 
Oradea, înfiinţată în 1780, s-a introdus prin "Ratio Educationis" studiul 
economiei agrare căreia i s-a accentuat importanţa deosebită. Aici s-a 
predat şi geodezie, hidrotehn:ică, arhitectură şi fizică legată de agro
nomie6. 

" E. Finaczy, A magyarorszagi kozoktatas tărtenete Maria Terezia koraban, I, 
Budapesta, 1899, p. 260; S. Benko, Az erdelyi miiszaki es gazdasagi ertelmiseg ki
alakulasanak kerdeserol, în Tanulmanyok az erdelyi kapitalizmus kezdeteirăl, 
Bucureşti, 1966, p. 100. 

5 S. Nagy-Borotvas, Kăzgazdasagi miivelădesilnk kezdetei, Budapesta, 1938, p. 53. 
6 E. Finaczy, op. cit., p. 209. 
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în anul următor, 1778, se aduc acestei legislaţii unele completări prin 
aşa-numitul Projectum Budense, care propune ca în cadrul geografiei 
să se facă descrierea exactă a condiţiilor economice,_ industriale şi co
merciale ale ţării. 

"Ratio Educationis" avea în vedere în primul rînd scopul practic ime
diat, stabilind conţinutul învăţămîntului pentru diferitele categorii ale 
populaţiei, ceea ce era însă în dauna orizontului general, căci nu se 
asigura o bază suficient de largă studiului superior. în acelaşi timp pre
vederile acestei legislaţii au rămas în mare parte nerealizate, neexistînd 
condiţii pentru aplicarea lor practică în învăţămînt. Lipseau cadrele 
didactice, cărţile erau greoaie, pur teoretice, nu exista material didactic 
ilustrativ care ar fi fost neapărat necesar în noul învăţămînt orientat 
spre ramurile practice. 

Pentru Principatul Transilvaniei s-a elaborat în 1781 Norma Regia 
pro Scholis Magni Principatus Transilvaniae. Acest decret poartă deja 
amprenta unui regres; ocupîndu-se în special de şcolile latine, neglijează 
toate disciplinele reale, fiind menţinută numai matematica, iar ştiinţele 
naturii sînt tratate doar în rmăsura citării lor în textele antice. 

În această situaţie "Norma Regia" nu a avut practic nici o influenţă 
pozitivă asupra învăţămîntului real din Transilvania. Ceea ce s-a realizat 
în aceşti ani se datora îmiuririi exercitate de "Ratio Educationis". Astfel 
Liceul academic din Cluj se orientează după prevederile acesteia, cînd 
introduce în programul său studiul agronomiei, al mecanicii şi arhitec
turii civile, predate de profesorii de ştiinţe naturale şi matematică7 • 

În cadrul şcolii superioare de medicină şi chirurgie din Cluj, înfiinţată 
în 1775, s-a creat şi o catedră de medicină veterinară8 . 

În 1806 este adusă a doua "Ratio Educationis", care se referea şi ea 
la Banat, Bihor, Sătmar şi Maramureş şi care a introdus în planul de 
învăţămînt al şcolilor elementare cunoştinţe de bază pentru pregătirea 
meşteşugarilor şi comercianţilor. Astfel exerciţiile de matematică se 
aplică în agronomie, meşteşuguri şi comerţ, adăugîndu-se şi ortografia, 
compunerea, geometria, construcţiile civile, ştiinţele naturale, studiul pro
ducţiei manufacturiere, geografie comercială şi merceologie. "Ratio Edu
cationis" din 1806 a mai prevăzut şi obligativitatea frecventării şcolilor 
duminicale pentru ucenici. Pe tărîmul învăţămîntului superior "Ratio" 
din 1806 prevedea introducerea unei serii de discipline tehnice la cursul 
de filozofie de doi ani din cadrul academiilor regale. Astfel la Oradea 
s-a introdus studiul agronomiei (elementa rei rusticae) cu aplicaţii teh
nologice, geometria superioară, mecanica teoretică şi experimentală, geo
metria legată de hidromecanică şi hidrotehnică, cartografia, construcţiile 
militare9• Dar acestea serveau la pregătirea nu atît a unor specialişti ne
cesari economiei autohtone, cît a unor cadre în unele sectoare în care era 

7 V. Bir6, A kegyesrend Besztercert, Medgyesen es a kolozsvari foiskola bOlcse
szeti karan, Cluj, 1948, p. 36; S. Benk6, ms. cit., p. 11. 

8 S. Benk6, Az erdelyi miiszaki es gazdasagi ertelmiseg kialakulasanak kerde
serol, p. 102; IstRom, III, p. 1055. 

9 E. Finaczy, op. cit., p. 39. 
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interesată curtea de la 
Viena. In alte privinţe 
însă a doua "Ratio Edu
cationis" vădeşte un re
gres; 'ast:tel, scoate din 
învăţămîntul mediu de
senul, căruia înainte i 
se acordase o însemnă
tate mare. 

ln afara acestor legis
laţii generale privind 
învăţămîntul, au mai 
fost aduse unele măsuri 
speciale vizînd anumite 
aspecte ale pregătirii 
practice care se limitau 
mai ales la domeniul 
meşteşugurilor; în re
scriptele împărăteşti a
par primele norme re
feritoare la bresle. 

Astfel în deceniul opt 
al secolului al XVIII
lea se dispunea înfiin
ţarea unor cursuri "me
canice" pentru ucenici 
şi calfe în toate oraşele 
unde există şcoli supe
rioare. 

ln conformitate cu a~ 
ceasta, printr-un rescript 
din 15 mai 1778 (fig. 1), 

219 

Fig. 1. Documentul din 15 mai 1778. 

guvernatorul Transilvaniei face cunoscut magistratului oraşului Cluj ho
tărîrea imperială conform căreia pentru perfecţionarea industriei şi me
seriilor se vor organiza cursuri de mecanică, la care în afară de prele
gerile teoretice se vor ţine şi cursuri practice cu unelte şi instalaţii 
perfecţionate. ,, ... După ce s-au depus stăruinţe să se răspîndească în
văţarea meşteşugurilor pentru împodobirea şi înfrumuseţarea bunurilor 
obşteşti - se spune în adresă - s-a hotărît ca colegiile mecanice, ale 
căror prelegeri se ţin pe înţelesul tuturor, să servească spre uşurarea 
meşterilor şi a celorlalţi lucrători plătiţi în aşa fel încît învăţătura să 
fie răspîndită spre binele obştesc chiar între oamenii de rînd"10• Apli
carea acestei patente se concretizează prin înfiinţarea cursurilor de me-

10 Arhivele Statului Cluj, Arhiva Ora!Şului Cluj, Fasc. II, Doc. nr. 1087 din 
15 mai 1788. 

https://biblioteca-digitala.ro



220 M. MIREL-A. ARDOS 

canica m casa Convictului unde ele funcţionau în fiecare duminică de 
la ora 7 la 8 dimineaţa şi unde, pe lîngă explicarea în limba maternă 
a cunoştinţelor teoretice, se vorbeşte de linii drepte, de măsuri şi axe, 
de planuri înclinate, de sisteme de scripeţi şi pîrghii şi se arată insta
laţiile noi din domeniul construcţiilor. "Să se aducă la cunoştinţa tu
turora foloasele acestei instituţii pentru binele obştesc, ca meşteşugarii 
să frecventeze acest colegiu la orele arătate" 11 • 

După doi ani, în 23 iunie 1780, magistratul oraşului Cluj ordonă bres
lelor ca ~a-numiţii ucenici mecanici, calfele şi chiar şi meşterii mai 
tineri să frecventeze cursul de mecanică ce se ţine în fiecare zi de du
minică şi sărbătoare. Ca ştiinţa mecanicii să ia peste tot o mai mare 
înflorire şi însăşi meşteşugurile să prospereze, peste tot unde sînt şcoli 
superioare, calfele, ucenicii şi chiar meşterii mai tineri să frecventeze 
aceste cursuri la universitatea din Cluj unde un călugăr, profesor de 
matematică, va preda bazele calculelor dintr-o serie de meserii. Se or
donă staroştilor şi altor conducători ai breslei dulgherilor, a tîmplarilor, 
a lăcătuşilor, a morarilor, a ratarilor şi a zidarilor să-i trimită pe meşteri, 
calfe şi ucenici la aceste prelegeri, la orele stabilite, sub ameninţarea 
unei pedepse aspre în caz de absenţă 12 • In vederea desfăşurării cu succes 
a cursurilor, sala de desen a liceului catolic a fost înzestrată cu modele 
de lemn şi ipsos privind mecanica, dulgheritul şi construcţiile13 . 

Aceste încercări de a ţine cursuri "mecanice" ucenicilor şi meşterilor 
tineri din bresle au fost însă de scurtă durată. 

O altă măsură menită să contribuie la ridicarea calificării viitorilor 
meşteşugari era introducerea desenului, căruia i s-a acordat o mare impor
tanţă. In 1783 Iosif al II-lea ordonă înfiinţarea şcolilor duminicale de 
desen14, iar în 1786 frecventarea lor primeşte un caracter de obligativi
tate: se emite o normă care ordonă tuturor or~elor regale libere ca în 
meseriile care pot fi perfecţionate prin desen, meşterii să nu-şi poată 
elibera ucenicii şi calfele care nu pot dovedi că au frecventat timp de 
un an aceste şcoli duminicale de desen. Meseriile pentru care se cerea în 
mod expres frecventarea cursurilor erau zidăria, cioplitoria în piatră, 
tîmplăria, dulgheria, lăcătuşeria, orfevrăria, turnătoria în aramă, turnă
toria de clopote, sticlăria, fierăria, ţesătoria15 • Mai mult, şi lucrarea de 
măiestrie cuprindea obligatoriu şi o probă de desen şi anume desenarea 
de la început a lucrării pe care trebuiau să o execute16 • Numeroasele 
desene aflate la Muzeul de istorie Cluj atestă că un timp oarecare aceste 
dispoziţii au fost aplicate în practică. Intîmpinînd însă indiferenţa şi 

11 Ibidem. 
12 Ibidem, Doc. nr. 1873 din 23 iunie 1780. 
t:J F. Vineze, Szakoktatasunk multja es jelene, Budapesta, 1937, p. 17. 
H S. Nagy-Borotvas, op. cit., p. 102. 
la B. Iranyi, Az iparoktatas kărebe vag6 intezkedesek Il. J6zsef alatt, în Magyar 

Iparoktatas, X, 1905-1906, nT. 1, p. 7. 
t6 Arh. Stat. Cluj, Arh. Oraş. Cluj, Protocollum oeconomico-politicum, 1816, 

nr. 256, p. 57. (Fişă pusă la dispoziţia noastră de M. Bunta). 
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chiar rezistenţa meşterilor din bresle, ele au rămas în curînd fără prea 
mare eficacitate. Din această cauză, din hotărîrea Cancelariei aulice, Con
siliul Locotenenţial solicită în a. 1793 pe directorii inspectoratelor şcolare 
din "Partium" să-şi expună părerile şi propunerile în vederea organizării 
corespunzătoare a cursurilor de desen. In legătură cu aceasta, profesorul 
de desen din Oradea propune ca în primul rînd înseşi autorităţile orăşe
neşti şi ale comitatelor să conlucreze la obligarea ucenicilor în a frec
venta şcolile de desen. In al doilea rînd, ucenicii să nu fie promovaţi 
calfe dacă nu au terminat patru clase elementare şi şcoala de desen, ceea 
ce trebuia dovedit cu certificate în faţa meşterului, în prezenţa directo
rului şcolii, care să poată reţine diploma de calfă pînă ce respectivul nu 
prezintă certificatele şcolare menţionate. Deoarece la şcoala de desen 
veneau mulţi ucenici analfabeţi, aceştia să fie trimişi mai întîi la şcoala 
de repetiţie pentru a-şi însuşi bazele cititului, scrisului şi socotitului. 
In sfîrşit, profesorul din Oradea propunea ca pentru asigurarea eficaci
tăţii măsurilor aduse, să se angajeze răspunderea autorităţilor locale şi 
a meşterilor de breslă. Totodată se stabileşte că dispoziţiile se referă în 
mod obligatoriu şi la toţi aceia care la ,apariţia lor erau deja calfe; aceştia 
nu puteau deveni meşteri fără absolvirea cursurilor de desen17• 

Atare propuneri sînt în mare parte acceptate de Consiliul Locotenen
ţial şi de împărat şi trimise în septembrie 1795 sub formă de circulară 
tuturor oraşelor regale li bere: unde pe lîngă clasa a IV -a a şcolii ele
mentare funcţiona o şcoală de desen, să nu se admită calfe care nu au 
frecventat această şcoală 18 • Se prevăd şi pedepse pentru nefrecventare 
şi se instituie obligaţia şi pentru calfele călătoare care nu au frecventat 
şcoli de desen în timpul uceniciei, să viziteze oraşe unde există asemenea 
şcoli; altfel nu puteau deveni meşteri19 • Dar erau prevăzute şi o serie de 
excepţii care diminuau cu mult eficacitatea dispoziţiilor privitoare la 
cursurile de desen. Astfel acestea nu erau obligatorii pentru băieţii să
raci şi pentru cei din provincie, ceea ce dela început a dat largi posibili
tăţi de evaziune pentru majoritatea ucenicilor. Erau exceptate şi o serie 
de meserii, ca zidăria, dulgheria, unde ele ar fi fost totuşi foarte nece
sare20. 

Intre şcolile de desen care au funcţionat în această perioadă în Transil
vania, aminUm în primul rînd pe cea de la Cluj. Aici au existat de fapt 
la sfîrşitul deceniului 8 al secolului XVIII două şcoli de desen pe lîngă 
liceele confesionale, şi anume pe lîngă colegiul reformat şi liceul catolic. 
Aceasta din urmă a avut un număr considerabil de elevi şi a jucat un 
rol însemnat în ridicarea gustului artistic al păturii meseriaşilor din 
Cluj. In aprilie 1781 este anexată organic la liceu, mai tîrziu funcţio-

17 B. Iranyi, SzaMlyrendelet az inasok rajzoktatasar6l 1795-ben, în Magyar Ipar-
oktatas, 1905-1906, nr. 14, p. 426-460. 

18 F. Vineze, op. cit., p. 17-18. 
19 S. Nagy-Borotvas, op. cit., p. 102. 
20 B. Iranyi, Szabalyrendelet az inasok rajzoktatasar6l, p. 456. 
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Fig. 2. Proiecte de poduri (desen din 1837). 

M. MIREL-A. ARDOS 

nează sub numele de şcoa
la normală de desen2t. în 
arhiva fostei şcoli de de
sen din Cluj s-a păstrat 
printre altele o colecţie de 
desene cu caracter tehnic 
editată între anii 1787-
1795, desene ce serveau 
elevilor - în majoritate 
ucenici şi calfe - oa mo
dele, precum şi desene ale 
elevilor înşişi. La aceste 
exemplare mai vechi nu 
se observă tendinţe ale de
senului liber, artistic, în 
schimb ele sînt executate 
foarte migălos. Principalul 
scop urmărit era utilitatea 
lor practică. De aceea de
senele executate de elevii 
şcolii la sfîrşitul secolului 
al XVIII -lea şi în primele 
decenii ale secolului al 
XIX-lea constitue izvoare 
valoroase pentru studiul 
dezvoltării meseriilor din 
Transilvania în această 
perioadă. 

Există desene care re
dau planul unor ~ospodă
rii întregi cu grădini şi 
acareturi, multe proiecte 
de construcţii ale unor 

clădiri publice sau case de locuit, uneori cu aranjamentul interior, pre
cum şi o serie de desene care redau detalii arhitectonice cu caracter 
ornamental, uşi, ferestre, capiteluri şi altele. S-au păstrat şi proiecte de 
poduri executate de elevi în deceniul 4 ·al secolului al XIX-lea (fig. 2). 
Dintre schiţele unor lucrări de dulgherie, este remarcabilă schema unui 
pod şi acoperiş (fig. 3), care nu se limitează la simpla redare prin desen, 
ci are şi o "legendă instructivă", cu indicaţii detaliate privitor la execu
tarea practică a acestor construcţii, ceea ce vădeşte încă o dată caracterul 
practic, utilitar al cursurilor de desen puse în slujba perfecţionării me
seriilor. Acelaşi lucru se observă şi la o p1anşă care redă o serie de ope
raţiuni şi legături folosite în lucrările de tîmplărie. Din acest domeniu 
s-au păstrat şi multe desene şi modele ale diferitelor piese de mobilier. 

21 B. Bir6, A kolozsvciri Normal Rajzoda, în Erdelyi Helikon, Cluj, 1943, nr. 1-12, 
p. 391-392, 396. 

https://biblioteca-digitala.ro



INCEPUTURILE lNVĂŢĂMINTULUI PROFESIONAL 223 

Fig. 3. Schema unui acoperiş şi pod, cu indicaţii privind construirea lor. 
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:.:t 
Fig. 4. Cană şi potir (desen-model executat de prof. 

Fr. Neuhauser). 

M. MIREL-A. ARDOS 

Frumoase sînt desenele 
executate de profesorul 
Neuhauser, conducăto
rul şcolii, care serveau 
probabil ca modele ele
vilor şi redau diferite 
produse de orfevrărie: 
cupe, potire, căni etc. 
(fig. 4). Interesant ni se 
pare un desen care re
prezintă un sistem de 
foaie şi un cuptor de 
topit prevăzut cu un sis
tem de cumpănă pentru 
acţionarea încărcarn 
(fig. 5). Alte cîteva de
sene redau sisteme de 
scripete a căror folosire 
este răspindită în aceas
tă perioadă în unele do
menii de activitate, mai 
ales în construcţii, şi ca
re erau studiate atît la 
cursurile mecanice pen
tru ucenici cît şi în ca
drul şcolii de desen, 
schiţele respective fiind 
prevăzute la fel cu ex
plicaţii teoretice, pri
vind funcţionarea siste
melor de scripete22. 

Activitatea şcolii de 
de desen din Cluj se 

desfăşura uneori în condiţii grele. Cîteodată nu erau nici lemne de foc; 
de exemplu în anul 1787 a fost nevoie de intervenţia guberniului Tran
silvaniei la magistratul oraşului Cluj în această problemă. Intr-o adresă 
din 13 februarie 1787 guberniul arată că a fost sesizat de faptul că ma
gistratul, neţinînd seama de ordinele repetate, refuză să acorde lemne 
de foc pentru şcoala de desen; !i se recomandă încă o dată cu stricteţe 
să se conformeze ordonanţelor date şi să aprovizioneze fiecare clasă a 
liceului şi deci şi a şcolii de desen cu lemnele de foc necesare23• 

O altă şcoală în care se introduce desenul este cea de la Carei, înfiin
ţată în 1779. Ea funcţiona cu trei clase normale, o preparandie şi şcoala 

22 Desenele se află în arhiva fostei scoli de desen din Cluj, str. Kogălniceanu 
nr. 2, în prezent sediul Liceului nr. 11 din Cluj. 

23 Arh. Stat. Cluj, Arh. Oraş. Cluj, Doc. nr. 157 din 13 februarie 1787. 
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Fig. 5. Desenul cuptorului de topit. 

de desen propriu-zisă. La clasele normale de la această şcoală, în afara 
obiectelor teoretice obişnuite se preda şi corespondenţă, ştiinţe naturale, 
geodezie şi chiar mecanică. Şcoala era înzestrată cu diferite modele şi 
instalaţii necesare mai ales la construcţii. Secţiei de desen i se acorda 
o mare importanţă, maeştrii de desen avînd cel mai mare salar dintre 
profesori. Elevii şcolii, în număr de 10-20 pe an, se recrutau dintre 
meşteşugari, viitorii învăţători şi elevi de la alte şcoli. Printre ucenici şi 
meseriaşi erau mai ales tîmplari, ţesători, zidari, lăcătuşi şi ratari. De la 
această şcoală au rămas o serie de desene oa: schiţe de mobile, schiţe 
cu caracter decorativ, proiecte de construcţii ca planuri şi frontoane 24 • 

Rezultă şi aici preocuparea de a organiza acest curs de desen conform 
cerinţelor concrete ale diferitelor meserii, conferindu-i un caracter de 
specialitate. 

Şcoli de desen s-au înfiinţat în deceniul 9 şi la Timişoara, Oradea, 
Sibiu, Turda şi Tg. Mureş25 • La Timişoara şcoala de desen era sprijinită 
de tînăra buTghezie locală, în 1822 oraşul ·ia în sarcina sa întreţinerea 
acestei şcoli26 ; în alte oraşe însă meşterii breslaşi opuneau deseori rezis
tenţă la frecventarea şcolilor de către ucenici şi calfe, încît organizarea 
predării desenului nu a dus la rezultatele scontate. 

:v. Vezi J. Ko6s, A "Nagy KaroZyi KiraZyi Nemzeti Fo OskoZa RajzoZ6 Intezetii"
nek ismeretZen dokumentumai, în Az Iparmiiveszeti Muzeum Evkonyvei, Budapesta, 
VI, 1963, p. 94-110. 

25 IstRom, III, p. 1055; S. Nagy-Borotvas, op. cit., p. 102. 
26 K. Lyka, Magyar miiveszet 1800-1850, Budapesta, f. a., p. 151. 
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Un domeniu în care era interesat în cea mai mare măsură însuşi statul 
era cel minier. Din primii ani ai stăpînirii austriece asupra Transilvaniei, 
bogăţiile miniere ale acestei provincii erau intens exploatate de stat. 
Pierderea Sileziei, în timpul domniei Mariei Terezia, lipsise imperiul de 
o însemnată parte de produse miniere, metalurgice, care trebuiau supli
nite printr-o exploatare mai intensă a zăcămintelor Transilvaniei. între
buinţarea în acest sector a braţelor de muncă libere asigura rezultate 
mai bune în producţie; de aceea, pe lîngă munca iobagilor, a!ici începe 
să fie folosită, pe scară tot mai largă, munca salariată liberă. Relaţiile capi
taliste în sectorul minier erau relativ mai avansate şi tot aici s-au intro
dus prima dată o serie de inovaţii tehnice importante. Pentru folosirea 
procedeelor tehnologice noi se aduceau mineri specialişti străini, măsură 
care însă nu era suficientă, avînd şi o serie de greutăţi practice. De 
aceea, statul austriac a luat măsuri pentru o calificare elementară a 
minerilor autohtoni, mai ales a tineretului. Aceasta se îmbină, în peri
oada iozefină, şi cu politica şcolară faţă de populaţia românească din 
Transilvania, politică ce urmărea transformarea locuitorilor Transilva
niei în cetăţeni supuşi casei austriece, gerrnanizarea şi catolicizarea lor. 
Aceasta este raţiunea decretului Comisiei aulice din Viena din octombrie 
178627 şi a rescriptului împărătesc din mai 1789, privitor la instruirea 
tineretului român. Atare acte sînt urmate de înfiinţarea a numeroase 
şcoli montanistice de pe domeniul cameral al Munţilor Apuseni. Ele erau 
însă şcoli elementare în care se preda doar cititul, scrisul, socotitul şi 
religia. Numai la şcoala centrală din Zlatna se predau şi materii legate 
de minerit, ca mineralogia şi desenuF8• Autoritatea şcolară superioară 
era administraţia montanistică din Zlatna care exercita un control direct 
prin funcţionarii săi. Pentru susţinerea acestor şcoli statul căuta să coin
tereseze şi pe acţionarii de mine, căci prin aceasta - se arată într-un 
document din anul 1795 - " ... ei vor primi mineri-şefi iscusiţi şi 
folosul întreprinderii le revine tot lor"29• 

Înfiinţate în ultimele decenii ale secolului al XVIII-lea, şcolile pentru 
mineri se menţin însă în această perioadă în general la nivelul învăţă
mîntului elementar, dînd doar puţine cunoştinţe de specialitate. 
Dacă dispoziţiile legislative oficiale aduse de statul austriac în ulti

mele decenii ale secolului al XVIII-lea nu au avut o eficacitate practică 
prea mare, din cauza unui complex de condiţii, ideea necesităţii instruc
ţiei practice, profesionale a preocupat pe mai mulţi fruntaşi de seamă 
ai culturii transilvănene, pedagogi şi gînditori care se ocupă în scrierile 
lor cu probleme economice, popularizînd însuşirea unor metode noi în 
diferite ramuri de producţie, redactînd cărţi şi manuale şcolare, în care 
introduc cunoştinţe practice legate mai ales de sfera comerţului şi a 
economiei de cîmp. 

27 Arh. Stat. Cluj, fond. Zlatna, Doc. nr. 2635 din 18 octombrie 1767; document 
citat în articolul 1. Bozac, Politica şcolară a curţii din Viena in domeniul fiscal 
al Zlatnei in a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, în SCSCluj, 1956, p. 133. 

28 1. Bozac, op. cit., p. 132. 
29 Ibidem, p. 133. 
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Reprezentanţii Şcolii Ardelene au desfăşurat o activitate neobosită în 
acest sens, militînd pentru ridicarea culturală a maselor ţărăneşti. 

In 1785, Gheorghe Şincai editează la Blaj Indreptare cătră Arithme
tică, partea I-a; în 1789 apare la Sibiu Ducere de mînă sau povăţuire 
cătră aritmetică sau socoteală pentru întrebuinţarea pruncilor româneşti 
celor neuniţi. . . sub îngrijirea lui Dimitrie Eustatievici, iar în 1805 
apare la Buda o altă ediţie în traducerea lui Grigore Obradovici. Aceste 
manuale se orientau spre nevoile vieţii practice, aplicînd la exerciţii 
concrete operaţiunile matematice, calculele în monede, greutăţi şi măsuri. 

în domeniul economiei apare încă din 1765, în traducerea lui Dimitrie 
Eustatievici, Oeconomia lui Florin cel Mare. în 1785 Ion Piuariu-Molnar 
editează la Viena Economia stupilor - a II-a ediţie apare în 1806 la 
Sibiu - care oferă în paginile sale metode şi mijloace noi în această 
ramură de economie. în ultimele decenii ale secolului s-a tradus şi intro
dus în şcolile româneşti din Transilvania manualul Povăţuire cătră Eco
nomia de Cîmp, pentru folosul şcoalelor româneşti ... O ediţie ulterioară 
din 1806 atribuită lui Gh. Şincai se ocupa şi de harti- şi viticultură, 
precum şi de creşterea animalelor. Se editează în traduceri lnvăţătură 
despre semănarea inului, iar mai tîrziu lnvăţătura despre sădirea bum
bacului şi Agonisirea viţei de vie şi despre măestria de a face vin, 
vinars şi oţet30 • în şcolile româneşti se folosea în această perioadă şi 
cartea Oarecari secreturi de lucrarea pămîntului şi ale meşteşugului 
sădirii, tipărită în 1796 în Rîmnic de Dimitrie Typograful RîmniceanuP1. 

Un merit deosebit în traducerea în viaţă în ţinuturile apusene a dispo
ziţiilor aduse prin legislaţiile şcolare de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
în domeniul orientării învăţămîntului spre latura practică revine româ
nului Simion Maghiar, elev al lui Samuil Micu la colegiul pentru tineri 
greco-catolici de la Viena. Numit pentru activitatea sa merituoasă în 
funcţii importante în domeniul învăţămîntului, şi în 1785 inspector gene
ral al şcolilor de pe teritoriul episcopiei de la Oradea, s-a străduit să 
pună în practică măsurile aduse prin diferitele norme care prezentau 
folos pentru instruirea corespunzătoare a tineretului, traducînd în acest 
scop şi o serie de cărţi noi în limba română32• 

îndemnul de a-şi însuşi diferitele învăţături şi meşteşuguri este expri
mat în 1794 şi de D. Iercovici în prefaţa sa la Alexandria, unde arată 
că neamului românesc îi stau acum libere o serie de învăţături şi calea 
spre diferite meşteşuguri. Autorul îndeamnă să se folosească măcar posi
bilităţile create, deşi vede că şcoala care e "slobodă" pentru români e 
şcoala latinească, ungurească şi nemţească, şi cu toate că-şi dă perfect 
de bine seama de greutăţile pe care românii le vor întîmpina, de faptul 

30 IstRom, III, p. 1079. 
31 N. Albu, Istoria învăţămîntului românesc din Transilvania pînă la 1800, Blaj, 

1944, p. 329. 
32 L. Galdi, Simeon Magyar, ein rumiinischer Pionier der josephinischen Schul

reform, Budapesta, 1941, p. 8-9. 
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ca m realitate copiii românilor erau "prinşi cu alte nevoi", şi nu pot 
învăţa carte33. 

Aici trebuie să amintim şi străduinţele unor cărturari români din 
Transilvania şi din Ţara Românească uniţi în "Societatea filozoficească 
a Neamului Românesc în Mare Principatul Ardealului", care în 1789, în 
frunte cu Ion Piuariu Molnar şi Dimitrie Eustatievici, iau iniţiativa edi
tării unei gazete pentru răspîndirea cunoştinţelor economiei noi în popor. 
"Foaia română pentru econom" nu va apare însă din cauza atitudinii 
curţii de la Viena care a refuzat să-i acorde cea mai mică înlesnire34. 

* 
La începutul secolului al XIX-lea asistăm la un regres general în do

meniul politic, economic şi al învăţămîntului. Teama de consolidarea 
burgheziei, receptivă la ideile revoluţiei franceze, a determinat pe împă
ratul Francisc 1 să revoce măsurile aduse anterior în vederea sprijinirii 
industriei şi să interzică studiile de specializare în străinătate ca şi intra
rea cadrelor calificate străine în ţară. Nici dispoziţiile aduse în domeniul 
învăţămîntului profesional în ultimul sfert al secolului al XVIII-lea nu 
se mai aplică, iar prevederile celei de a doua "Ratio Educationis", care 
viza ţinuturile apusene, rămîn mai mult literă moartă. Cele cîteva reali
zări din aceşti ani se datorează mai mult unor iniţiative particulare. 
Aşa este şcoala de agronomie de la Sînnicolaul Mare, înfiinţată pentru 

copiii ţăranilor de pe moşia succesorilor lui Cristofor Nako, unde mate
rialul privitor la o agricultură raţională era predat în limba română, 
maghiară şi germană. Această şcoală prevăzută şi cu o gospodărie anexă 
trebuia să iniţieze pe elevi în cultivarea plantelor mai puţin cunoscute, 
a celor cu întrebuinţare industrială, de exemplu a plantelor oleaginoase, 
în creşterea pomilor fructiferi şi a arborilor care puteau corespunde 
pentru împăduriri în condiţiile climaterice şi de sol ale Banatului. S-a 
propagat introducerea folosirii îngrăşămintelor artificiale. Un accent mare 
se punea şi pe cultura plantelor furajere şi creşterea raţională a anima
lelor, mai ales a celor producătoare de carne şi lînă, precum şi pe stu
diul apiculturii35. 

1n domeniul silviculturii, care prezenta totuşi o ,funportanţă mare în 
Transilvania, este autorizat numai inspectorul general al pădurilor din 
această provincie să specializeze pe tinerii care se prezentau la el şi în 
1817 se dispune înfiinţarea unui institut silvic pentru Transilvania, la 
Sibiu36. 

Nevoile calificării profesionale se oglindesc şi în unele preocupări pri
vind în primul rînd meseriile. Astfel, în 1802 s-a elaborat la Tg. Mureş 
planul unei şcoli normale unde să se predea cunoştinţe folositoare pentru 
meseriaşi şi comercianţi, iar în 1818 în acelaşi oraş se naşte proiectul 

33 C. Bodea, op. cit., p. 95. 
34 N. Albu, op. cit., p. 286. 
35 S. Benko, Mezogazdascigi szakoktatcisunk tOrtenetebol, în Korunk, 1966, nr. 4, 

p. 540-546. 
aG S. Benko, Az erdelyi miiszaki es gazdascigi ertelmiseg kialakulciscinak ker

deserol, p. tll. 
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unei şcoli de meserii de trei ani37, proiecte care ramm însă nerealizate. 
In 1816 vicecomitele din Bihor, în raportul său prezentat Congregaţiei 
acestui comitat, arată că poporul român din aceste ţinuturi, care se ocupă 
mai mult cu economia de cîmp, să fie determinat a îmbrăţişa şi mese
riile; în acest scop să se fixeze un impoZJit suplimentar pe contribuenţii 
români din care copiii lor să fie trimişi la şcolile normale din Oradea şi 
instruiţi şi într-o meserie spre oare ar arăta înclinare, pentru ca după 
aceea, întorşi în satele lor, să trensmită cunoştinţele dobindite şi conaţio
nalilor lor38• 

* 
Dezvoltarea forţelor de producţie şi a relaţiilor capitaliste a determi

nat în deceniile 4 şi 5 ale secolului trecut o intensificare a preocupărilor 
pentru organizarea învăţămîntului profesional în Transilvania. 

In cadrul dietei de la 1832-36, chiar ordinele şi stările ridică pro
blema învăţămîntului profesional, urgentînd o reformă în acest sens. 
S-a format o comisie numită "Studiorum Commissio", însărcinată în 
1840 de către Consiliul Locotenenţial cu elaborarea unui proiect privind 
organizarea de şcoli profesionale şi duminicale. In 1842 această comisie 
a înaintat cancelariei aulice şi împăratului un proiect "Generalia Prin
cipia Educationis et institutionis publicae, turn coordinationem scholarum 
elementarium inferiorum in pagis et maioribus oppidis, non minus scho
larum elementariorum superiorum in civitatibus et oppidis majoribus 
porro erigendis in civitate scholis industrialibus sua tempore in polytech
nikum institutum transformandis, denique introducendis in urbibus et 
maioribus oppidis scholis dominicalibus"39 • 

In 1842 saşii din Transilvania primesc aprobare pentru organizarea 
unor şcoli profesionale la Sibiu şi Braşov40, iar un an mai tîrziu, în 
noiembrie 1843, se deschide la Braşov o şcoală duminicală pentru pre
gătirea tinerilor meseriaşi şi lucrători. Ea este organizată de asociaţia 
industrială în colaborare cu breslele din oraş41 • Scopul ei imediat este 
de a face tineretul să nu uite cunoştinţele acumulate în şcoala elemen
tară, ceea ce este desigur foarte limitat, cum recunoaşte însuşi cuvîntul 
de deschidere rostit. Dar această primă măsură se cere să fie urmată de 
înfiinţarea unor şcoli superioare de calificare, atît de necesare pentru a 
putea ţine pasul cu nivelul din străinătate42 • Tot în aceşti ani este înfiin
ţată la Carei o şcoală de meşteri, transferată mai tîrziu la Satu Mare43 • 

In domeniul mineritului este înfiinţată în 1835 la Săcărîmb o şcoală 

37 F. Vineze, op. cit., p. 41-42. 
38 N. Firu, Date şi documente cu privire la istoricul şcoalelor române din Bihor, 

Arad, 1910, p. 37-38. 
39 B. Iranyi, Az 1842 evi iparoktatcisi javaslat es annak sorsa, în Magyar lpar

oktattis, 1903-1904, nr. 10, p. 324. 
r.o F. Vineze, op. cit., p. 43. 
41 Blatter fUr Geist, Gemilth und Vaterlandskunde, Braşov, 1843, nr. 46, p. 349; 

M. Molnar, Az iparfejlesztes kerdese Erdelyben 1848 elott, Bucureşti, 1957, 
p. 159-165. 

"2 Ibidem. 
43 Magyarorsztig vtirmegyei es vtirosai. Szatmtir vtirmegye, Budapesta, 1900, p. 340. 
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montanistică de specialitate care trebuia să pregătească tehnicieni pentru 
exploatările miniere. Un document din arhiva tezaurariatului montanis
tic transilvănean, din anul 1845, arată că la şcoala minieră din Săcărimb 
s-au predat în aceşti ani şi cîteva materii de strictă specialitate: astfel 
în anul I pe lîngă matematică, fizică, desen geometric, şi tehnica havării 
filoanelor, în anul II mineralogie, geognosie, studiul mineritului, teh
nica manipulărilor de suprafaţă, desen de perspectivă şi drept montanis
tic44. In acelaşi document se propune înfiinţarea unei a treia clase prin 
care s-ar putea obţine în această şcoală un folos şi mai mare decît pînă 
în prezent. In această clasă să se predea mecanică, construcţii civile, 
analiza probelor de minereu şi noţiuni de chimie şi metalurgie45. La 
şcoala minieră de la Săcărîmb frecventau în această perioadă anual 16-24 
elevi, majoritatea absolvenţi ai şcolii duminicale din localitate. Faptul 
că nici aceste şcoli miniere - în care statul austriac era pe deplin inte
resat - nu aveau asigurate toate condiţiile pentru buna lor funcţionare. 
întîmpinînd o serie de greutăţi, rezultă din acelaşi document; administra
ţia montanistică din Săcărîmb a fost nevoită să se adreseze chiar împă
ratului cu rugămintea de a aproba plata în rate a remuneraţiei funcţio
narilor montanistici care predau la această şcoală, atît pentru anul şcolar 
în curs, cît şi pentru cel trecut46• 

Cu o deosebită acuitate se punea în această perioadă problema organi
zării învăţămîntului comercial. Acumularea capitalului a avut loc şi în 
Transilvania, la început, toomai în sfera comerţului şi dezvoltarea aces
tuia era determinată de lărgirea pieţii interne, de atragerea Transilva
niei în sfera comerţului liber european, de intensificarea legăturilor eco
nomice ale Transilvaniei cu celelalte două ţări române, datorită rolului 
tot mai mare al Dunării de Jos şi al Mării Negre în transportul mărfu
rilor ce se desfăşura prin oraşele transilvănene situate la trecătorile 
Carpaţilor. Astfel se explică faptul că la Sibiu şi Braşov iau fiinţă şcoli 
pentru ucenici în comerţ, şcoli care se numără printre cele mai vechi din 
Europa: cea de la Sibiu înfiinţată de Camera de Comerţ în 1833, cea 
din Braşov în 1841 47. O şcoală particulară de comerţ este înfiinţată în 
această perioadă şi la Cluj, iar în 1848 la Arad48. La aceste şcoli se preda 
în general matematică legată de operaţiunile comerciale, bazele contabi
lităţii, corespondenţă comercială, elemente de merceologie. 

Asemenea începuturi ale organizării învăţămîntului profesional, în ulti
mele decenii înaintea revoluţiei de la 1848, erau însă insuficiente, spora
dice. De aceea o serie de personalităţi de frunte ale vieţii culturale din 
Transilvania au depus străduinţe susţinute, accentuînd importanţa covîr
şitoare şi necesitatea ridicării calificării profesionale în toate domeniile: 
agricol, tehnic, comercial. 

'.4 Arh. Stat. Cluj, Arh. Tezaurariatului Montanistic, ad. 736/1845. 
~5 Ibidem. 
"6 Ibidem, doc. nr. 736/1845. 
~7 Bericht ilber die deutsche Gremial-HandeZsZehrZingschule zu Brass6-Kronstadt, 

1906-1907, Braşov, 1907, p. 3. 
~s F. Vineze, op. cit., p. 62. 
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Pe lîngă Carol Szasz şi Samuil Brassai, care au susţinut ideea înfiin
ţării de şcoli profesionale în Transilvania, şi învăţatul matematician 
Bolyai Farkas se preocupa de formarea de cadre tehnice. În calitatea sa 
de profesor la colegiul din Tîrgu Mureş, a împărtăşit elevilor săi cunoş
tinţe temeinice de matematică şi fizică aplicată, preluînd apoi şi predarea 
bazelor agronomiei şi zootehniei care s-au introdus în şcoală, organizînd 
şi un muzeu de fizică şi chimie. în lucrările sale practice cu caracter 
tehnic şi mecanic i-a atras şi pe elevii săi care au învăţat de la el dife
rite cunoştinţe folositoare ca de exemplu construcţia unor noi tipuri de 
sobe economice, altoirea pomilor fructiferi, turnarea literelor şi altele49 • 

Unul din discipolii săi, Petru Rajka, pionierul construcţiei de maşini 
agricole din Transilvania, şi-a transformat atelierul încă în anii dinaintea 
revoluţiei de la 1848 într-o adevărată şcoală. La el îşi trimiteau părinţii 
copiii pentru însuşirea unei calificări tehnice superioare, deoarece dădea 
instrucţiuni nu numai pe tărîm practic, ci şi teoretic şi în acest scop 
ţinea cursuri duminicale de mecanică şi alte discipline înrudite50. 

Intelectualitatea şi reprezentanţii tinerei burghezii române din această 
perioadă, generaţia care avea să pregătească ideile revoluţiei de la 1848, 
urmînd tradiţiile Şcolii ardelene, milita într-un cadru mai larg pentru 
ridicarea culturală a maselor, pentru întărirea economică a naţiunii ro
mâne din Transilvania, pentru progresul şi egala ei îndreptăţire în viaţa 
politică şi economică a Transilvaniei. Atare deziderate au fost urmărite 
de Simion Bărnuţiu, Eftimie Murgu, Papiu Ilarian şi alţii. Preocupări 
concrete pentru îndreptarea tineretului român spre ramurile practice ale 
economiei are şi merituosul pedagog român Constantin Diaconovici-Loga; 
în 1841 scrie în prefaţa la Epistolariu românesc că această lucrare are 
menirea să arate cum trebuie un neam să păşească la învăţături fru
moase în şcoli, la meşteşug şi măiestrii folositoare care aduc neamului 
strălucire51 • 

Marele gînditor român transilvănean George Bariţiu era în perma
nenţă preocupat de problema îndreptării tineretului român spre industrie 
şi meserii şi a calificării sale corespunzătoare. în 1839 arată în Gazeta 
de Transilvania (nr. 18, p. 71-72) că pînă nu vor fi şcoli reale, tehnice 
şi comerciale în care negustorii şi meşteşugarii să-şi poată însuşi învă
ţătura necesară pentru meseria lor, nu se poate spera vreun bine. Bari
ţiu arată că ţăranii şi meşteşugarii lucrează şi fac totul numai în modul 
cum au preluat de la bătrîni. Ca situaţia să nu continue în acest fel, este 
nevoie de şcoli, dar nu atît de gimnazii şi colegii teoretice, cît de insti
tute tehnice şi comerciale; iar în 1846, tot în Gazeta de Transilvania 
(nr. 11), Bariţiu cere insistent înfiinţarea de şcoli pentru meseriaşi, ne
gustori, şcoli necesare poporului, deoarece meseriile nu pot înflori fără 

49 S. Benko, Bolyai Farkas, a miiszaki ertelmiseg neveloje, în Korunk, 1957, 
nr. 1, p. 43-51. 

50 1. Imreh, Rajka Peter, az erdelyi mezogazdasagi gepgyartas uttOroje, în Ko
runk, 1958, nr. 10-12, p. 1493. 

51 C. Diaconovici-Loga, Epistolariu românesc, Buda, 1841, p. VII; C. Bodea, 
op. cit., p. 97. 
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ştiinţă; de aceea este nevoie de organizarea cît mai grabnică a învăţă
mîntului tehnic. 

Ideea necesităţii calificării tineretului în industrie ŞI m meserii este 
eXiprimată pe larg în presa epocii. Revistele şi ziarele sînt unanime în 
relevarea importanţei organizării învăţămîntului profesional în Transil
vania. Ele arată că în ţările dezvoltate ale Europei ştiinţa a avut o mare 
înrîurire asupra dezvoltării industriei, de aceea, dată fiind rămînerea 
în urmă, din punct de vedere tehnic, a industriei transilvănene, este 
nevoie ca pătura meseriaşilor şi industriaşilor autohtoni să-şi însuşească 
urgent cunoştinţele ştiinţifice necesare dezvoltării industriei la nivelul 
epocii, cunoştinţe legate de situaţia economică concretă a Transilvaniei. 
Condiţiile necesare, care ar permite organizarea şi reorganizarea cores
punzătoare a învăţămîntului în atare sens, există, cu toate că autorii 
acestor articole îşi dau seama de greutăţile ce se vor ivi mai ales la 
început. Dar utilitatea acestor şcoli nu va întîrzia să se arate în curînd 
şi va îndreptăţi speranţa că în viitor se vor înfiinţa instituţii de specia
litate corespunzătoare, în care accentul să se pună pe latura practică a 
învăţămîntului52. 

Pentru răspîndirea cunoştinţelor legate de economie şi de organizarea 
învăţămîntului tehnic lua iniţiative "Asociaţia industrială" înfiinţată în 
1842, iar în domeniul agriculturii "Asociaţia economică din Transilvania" 
înfiinţată în 1844 şi "Asociaţia agricolă săsească din Transilvania" orga
nizată în 1845. Aici amintim şi activitatea unor cazinouri, cum a fost 
mai ales cel din Cluj, care căuta să răspîndească noutăţile tehnice şi 
economice prin organizarea mai multor conferinţe de specialitate53. 

In anii imediat premergători revoluţiei din 1848, problema instruirii 
practice a interesat cercuri tot mai largi, intrînd în înseşi preocupările 
poporului; Nicolae Iorga aminteşte că în Transilvania, prin 1844, un 
anonim îndemna oamenii de la ţară să se unească şase-şapte sate pentru 
a înfiinţa şcoli în care să se facă pe cît se poate şi pregătirea pentru 
meşteşuguri 54. 

Insuşi tineretul îşi punea cu seriozitate problema pregătirii sale pentru 
viaţa practică, expr.imîndu-şi nemulţumirea faţă de sistemul abstract de 
învăţămînt teoretic, care mai domnea în general în cele mai multe şcoli 
din Transilvania, unde în locul unor discipline folositoare vieţii practice 
li se impunea elevilor cu ajutorul bîtei mitologie nebuloasă, cozmogonie 
şi alte materii de acest gen. Tineretul studios din unele oraşe întreprindea 
chiar acţiuni concrete, organizate, în vederea înfiinţării unor şcoli pro
fesionale autohtone. Astfel, în primăvara anului 1847 elevii unui liceu 
din Cluj au adresat într-o scrisoare o chemare tineretului de la un alt 
colegiu în care-i solicită ajutorul la crearea bazelor materiale pentru 

52 M. Molnar, op. cit., p. 159-165. 
53 S. Benko, Az erdelyi miiszaki es gazdascigi ertelmiseg kialakulciscinak kerde

serol, p. 136. 
M N. Iorga, Istoria învăţămîntului românesc, Bucureşti, 1928, p. 272. 
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înfiinţarea unei şcoli profesionale; " ... vă chemăm deci să vă daţi obolul 
pentru şcoala profesională tehnică proiectată ... " se cere în scrisoare55• 

Revoluţia din 1848 înscrie în programul său şi revendicări legate de 
organizarea învăţămîntului corespunzător nevoilor economice ale noii 
orînduiri capitaliste. Românii din Transilvania au revendicat în 1848, la 
Adunarea Naţională de la Blaj din 3/15 mai şi în petiţiile ulterioare, desă
vîrşita libertate a învăţămîntului şi înfiinţarea de şcoli naţionale româ
neşti de toate gradele. în cadrul revoluţiei de la 1848, înşişi ucenicii şi 
calfele din Transilvania vin cu revendicări proprii, printre care figu
rează şi înfiinţarea de şcoli duminicale, organizarea de expoziţii etc. 
Astfel "Asociaţia tinerimii meşteşugăreşti din Cluj", 610 calfe de cizmari, 
tîmplari, dulgheri, croitori, tăbăcari, şelari, blănari, curelari, pantofari, 
lăcătuşi, fierari, săpunari şi pălărieri au înaintat în numele tuturor cal
felor din breslele transilvănene, în 31 mai, Dietei Transilvaniei revendi
cările lor, care la punctul 8 prevăd: " ... Chestiunea ucenicilor să se 
aranjeze în aşa fel ca în vremea uceniciei să înveţe meseria şi nu să fie 
dădacă ... ; rugăm ţara să se îngrijească de şcoli reale duminicale ca să 
ne putem cultiva ... "56. 

Dar şi aceste revendicări au rămas nesatisfăcute. 

* 
După cum rezultă din materialele analizate, începînd din a doua jumă

tate a secolului al XVIII-lea şi pînă în anul 1848, dezvoltarea germenilor 
capitalismului în economia Transilvaniei a făcut necesară organizarea 
învăţămîntului profesional. Deşi problema a preocupat o serie de perso
nalităţi, s-au făcut multe proiecte, au fost aduse chiar unele dispoziţii 
legislative şi deşi s-au şi înfiinţat cîteva şcoli în acest domeniu, problema 
învăţămîntului profesional nu era nici pe departe rezolvată faţă de 
necesităţile existente. Cauzele acestei stări de fapt trebuie căutate în 
condiţiile social-politice şi economice ale Transilvaniei. În agricultură, 
sistemul feudal bazat pe munca de robotă a iobagilor ucidea interesul 
din partea acestora pentru metode noi şi raţionale în gospodărie, deşi 
intelectualii legaţi de ţărănime militau pentru instruirea şi ridicarea cul
turală a acestei clase sociale asuprite. Dar în situaţia lor înapoiată, cîteva 
şcoli şi broşuri nu puteau constitui un ajutor substanţial, atunci cînd în 
primul rînd trebuia schimbată radical situaţia economică şi socială a 
ţăranilor aserviţi, care înainte de toate ar fi trebuit să devină proprietarii 
pămîntului pe care-1 munceau, ceea ce ar fi trezit în ei interesul pentru 
o agricultură raţională modernă. Pe moşiile nobiliare bazate pe econo
mia naturală nu era nevoie de specialişti calificaţi; activitatea administra
torilor de moşii consta în primul rînd în organizarea muncii de robotă 
a ţăranilor. Numai pe moşiile pornite pe drumul dezvoltării capitaliste, 
a producţiei de mărfuri, era nevoie de specialişti. Aceştia erau însă în 

55 s. Benko, op. cit., p. 119. 
56 M. Bunta, Situaţia şi lupta calfelor din Cluj, în a doua jumătate a sec. XVIII 

şi prima jumătate a sec. XIX, în ActaMN, Il 1965, p. 429; Mi mar nem leszilnk 
kizs6.km6.nyolt prolettirok! 1848-1919. Valogatott irasok a magyar munkasmozgalom 
harcos multjab6l, 1, Budapesta, 1951, p. 21. 
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majoritate autodidacţi, în Transilvania neexistînd posibilităţi de califi
care. Frica moşierimii de instruirea poporului a împiedicat şi ea, la rîndul 
ei, organizarea învăţămîntului agricol pe o scară mai largă. 

în domeniul învăţămîntului industrial, aproape toate dispoziţiile aduse, 
privind cursuri mecanice, şcoli de desen, şcoli duminicale etc., vizau 
diferite forme incipiente de instruire a ucenicilor şi calfelor de breaslă. 
Acest lucru se explică prin predominarea în această perioadă a micii 
producţii de mărfuri în Transilvania. 

Cu toate că producţia meşteşugărească din cadrul breslelor avea nevoie 
urgentă de o ridicare calitativă prin îmbunătăţirea specializării, puţinele 
dispoziţii aduse în acest sens s-au lovit de indiferenta şi chiar rezistenţa 
făţişă a meşterilor breslaşi, aşa încît în practică au dat puţine rezultate. 

Calificarea tehnică superioară nu era însă asigurată în Transilvania. 
Din sistemul de breaslă nu se putea dezvolta o industrie de fabrică şi 
acest sistem nici nu putea acorda o pregătire industrială. Regimul habsbur
gic nu era interesat în dezvoltarea unei industrii în Transilvania, cău
tînd să menţină sistemul absolutist feudal, de teamă că în urma dezvol
tării industriei se va forma o burghezie puternică în rîndurile popoarelor 
asuprite, care la rîndul lor ar putea formula revendicări radicale. Acest 
lucru reiese cît se poate de elocvent şi dintr-un memoriu al arhiducelui 
Alexandru Leopold, palatinul Ungariei, adresat împăratului Francisc 1 
în 1795, în care a căutat să demonstreze că din punct de vedere al impe
riului habsburgic creşterea intelectualităţii în Transilvania ar însemna 
o adevărată catastrofă57 • Sistemul habsburgic avea nevoie de specialişti 
doar în anumite sectoare, cum a fost cel minier, administraţia camerală, 
construcţiile militare. Dar şi pentru aceste sectoare, ca şi pentru sectorul 
manufacturier autohton, specialiştii erau recrutaţi din Austria, sau, în 
cel mai bun caz, îşi făceau studiile acolo; de multe ori se folosea personal 
fără calificare superioară de specialitate. 

Aici trebuie să mai adăugăm că şi puţinele măsuri organizatorice aduse 
pe tărîmul învăţămîntului profesional au rămas aproape ineficiente din 
cauza condiţiilor necorespunzătoare. Nu existau cadre didactice calificate, 
manuale, instalaţii, material didactic, iar sărăcia şi ocupaţia excesivă a 
celor vizaţi prin aceste forme de învăţămînt îi împiedicau să profite de 
ele cu folos. 

Cel mai mare neajuns era însă că majoritatea acestor forme de învă
ţămînt organizate în perioada tratată de noi funcţionau în limba ma
ghi,ară şi germană, aşa încît tineretul român, majoritar in Transilvania, 
dar menţinut intr-o situaţie economică grea, nu s-a putut folosi practic 
de ele decît într-o măsură foarte mică. 

Din aceste cauze, in perioada analizată in lucrarea de faţă, învăţămîn
tul profesional din Transilvania nu s-a putut dezvolta conform necesită
ţilor existente, cu toate că existau preocupări vii şi se pot consemna şi 
unele realizări incipiente in unele sectoare, mai ales în mica producţie 
de mărfuri, in sectorul minier şi comercial. 

57 s. Benko, op. cit., p. 138. 
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Abia în deceniile următoare revoluţiei de la 1848, cînd dezvoltarea 
economică capitalistă va reclama imperios acest lucru, se organizează 
într-o anumită măsură învăţămîntul de specialitate, înfiinţîndu-se pri
mele şcoli de ucenici. şi mai tîrziu şcolile profesionale tehnice. 

MARIA MIREL -ANAMARIA ARDOS 

ANGABEN UBER DIE ANFĂNGE DES GEWERBEUNTERRICHTS IN 
TRANSSILVANIEN 

(Zusammenfassung) 

Die vorliegende Arbeit bringt Angaben und Dokumente liber die Anfănge des 
Gewerbeuruterrichts in Transsilvanien, vom Ende des XVIII. Jahrhunderts bis 
zum Jahre 1848. 

Die Entwicklung der Produktionskrăfte und der kapitalistischen Produktions
verhăltnisse im Rahmen der feudalen Gesellschaftsordnung erforderten die Aus
bildung von Fachkrăften filr verschiedene Zweige des wirtschaftlicllen Lebens. 

Dieses Problem beschăftigte eine Reihe von Personlichkeiten aus Transsilvanien 
und spiegelt sich in der zeitgenossischen Presse wider. Auch der osterreichische 
.Staat sah sich gezwungen im In:teresse seiner Wirtschaftspolitik einige Massnahmen 
in diesem Sinne zu treffen. 

Die Schulreformen vom Ende des XVIII. Jahrhunderts gestalten das Unter
richtswesen den praktischen Bedilrfnissen entsprechend und sehen Gegenstănde 
filr die Ausbildung der zukilnftigen Landwirte, Handwerker und Kaufleute vor. 
Es erscheinen Broschilren und Schulbilcher, welche die neuen Errungenschaften 
in verschiedenen Wirtschaftszweigen popularisieren. 

Im Gewerbesektor werden filr die Lehrlinge, Gesellen und Handwerker soge
nannte mechanische Kurse gehalten, wie der von den Verfassern erwăhnte aus 
Cluj aus dem Jahre 1778. Es entstehen die ersten Zeichenschulen, von denen 
d.ie Verfasser einige Zeichnungen aus dem Archiv der frilheren Zeichenschule aus 
Cluj vorlegen, die sich auf verschiedene Gewerbe beziehen. 

In diesem Zeitabschnitt entstehen die ersten Bergbau-, Ackerbau- und Handels
schulen. 

Die Verfasser zeigen, dass sich der Gewerbeunterricht wegen den sozial-oko
nomischen Verhăltnissen Transsilvaniens und der osterreichischen Politik dieser 
Provinz gegenilber nicht entsprechend den bestehenden Bedilrfnissen entwickeln 
konnte. 
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